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REZUMAT 

Cuvinte cheie: cetățenie, apatridie, naționalitate, Autoritatea Națională pentru Cetățenie. 

 

Cetățenia și cetățeanul au constituit, încă de la momentul instituirii conceptului de către părinții 

democrației ateniene, elemente definitorii ale evoluției societății umane, piloni fundamentali ai 

istoriei politice a lumii. Conceptul de cetățenie, deși nu este unul modern, însumează în sine o 

multitudine de semnificații diverse, de la cea etnicistă la cea teologică a Fericitului Augustin, care 

vorbea despre cele două cetăți generate de iubire sau de lipsa acesteia (cetatea umană și cetatea 

divină), până la semnificația actuală, ce presupune că individul se manifestă ca un cetățean 

universal, ale cărui drepturi, obligații și libertăți depășesc granițele limitative ale comunității locale, 

statului sau uniunii de state.  

Dacă, inițial, cetățeanul era un membru liber al unei cetăți/oraș-stat, în etapa actuală a istoriei 

universale el poate fi beneficiarul unor libertăți, drepturi și obligații ale unui singur stat sau ale mai 

multe state. Conceptul actual balansează între cetățenia națională, devenită clasică, și cetățenia 

multinațională și suprastatală, în ultima categorie încadrându-se cetățenia sovietică, cea americană 

sau, mai recent, cea europeană.  

Lucrarea de față, intitulată „Dimensiunea națională și transnațională a conceptului de 

cetățenie”, vine să surprindă această evoluție a conceptului, atât din perspectiva strict istorică, de la 

momentul T0 la momentul T1, cât mai ales actuală, în care analiza se raportează la elementele 

geografice și ideologice.  

Prin prezenta teză, autorul și-a propus să deschidă câteva direcții de cercetare: o direcție ce 

vizează analiza istorică și conceptuală a termenului de cetățenie, o a doua dedicată analizei 

comparate a legislației privind cetățenia în diverse țări și, poate cea mai importantă, direcția prin 

care este analizată legislația românească privind cetățenia, în care sunt introduse, ca elemente de 

noutate, date statistice oferite de Autoritatea Națională pentru Cetățenie, cât și o serie de hotărâri 

judecătorești ce au stat la baza confirmării sau anulării actului administrativ de aprobare sau 

respingere a cererii de acordare sau renunțare a/la cetățenia (-ei) română (-e) și, nu în ultimul rând, 

o analiză de drept comparat privind legislația cetățeniei în diferitele state ale lumii. 

 


